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Zopakujte si:
Termochémia.
[image: image3.png]



     - Charakterizujte termochémiu, reakčné teplo [Qm] = kJ.mol-1, exotermické a endotermické reakcie.

     - Charakterizujte termochemické zákony
[image: image4.png]Obr. 58.1 K ulohe 1




a) Vieme, že pri zániku chemických väzieb sa energia zvyčajne spotrebuje a pri vzniku uvoľňuje. 
    Napríklad zmenu energie   pri vzniku chlorovodíka približne určuje rozdiel väzbovej energie novovzniknutých   

    väzieb  a väzbovej energie zanikajúcich väzieb. (Pod vzorcami sú napísané hodnoty ich molovej energie v  kJ.mol-1.)


 H – H  +  Cl – Cl  (  H ─ Cl  +  H – Cl

[image: image5.png]



  435         244
         431          431

    Urobte energetickú bilanciu reakcie a urobte aj jej termochemický zápis.
b) Z hľadiska typu chemickej reakcie, z hľadiska termochémie charakterizujte 

     nasledovné reakcie a formulujte  I. termochemický zákon:


        2 H2O (l)  (  2 H2 (g)  +  O2 (g)  ,    Qm =  457,2  kJ.mol-1
        2 H2 (g)   +  O2 (g)  (  2  H2O (l) ,   Qm  = - 457,2 kJ.mol-1  

 Podľa nasledujúcich reakcií formulujte  II. Termochemický zákon:
        Zn(s)  +  S(s)  (  ZnS (s)
                        ΔH1 = - 206  kJ.mol-1
        ZnS(s) +  2 O2(g) (  ZnSO4(s)                       ΔH2 = - 776,8  kJ.mol-1 
      –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
        Zn (s) + S (s) + 2 O2 (g) ( ZnSO4(s)              ΔH = - 982,8  kJ.mol-1
[image: image6.bmp]
c) Určte, ktoré z tvrdení týkajúce sa termochemickej rovnice:
        CH4 (g)  + 2 O2 (g)   ( CO2 (g)   +  2 H2O (g)   +  802 kJ     je správne: 

    A) pri vzniku 1 mol H2O (g)  sa spotrebuje 401 kJ tepla,           

    B) energia produktov je menšia ako energia reaktantov,                                                            

    C) reakcia je endotermická,                                 

    D) ΔH < 0
d) Ako sa zmení teplota nenasýteného vodného roztoku NaNO3  po pridaní určitého 

     množstva tuhého NaNO3, ak viete, že jeho rozpúšťanie vo vode je endotermický dej. Odpoveď zdôvodnite.
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a) Pri explózii strelného prachu prebieha reakcia: 

    2 KNO3 (s) + 3 C (s) + S (s) ( K2S (s) + 3 CO2 (g) + N2 (g)   ,   Qm = - 623,9 kJ.mol-1
   Vypočítajte, aké množstvo tepla vznikne pri explózii  2,7 g strelného prachu.

        (Molová hmotnosť zmesi východiskových látok je 270 g.mol-1.)
b) Vysvetlite, prečo môže byť reakcia vodíka s kyslíkom za vzniku vody zdrojom energie.
        2 H2 (g) +  O2 (g)  ( 2 H2O ( l)  ,  Qm = - 457,2  kJ.mol-1
    Uveďte z čoho pozostávajú výfukové plyny motorového vozidla, ktoré ako pohonnú látku  používa vodík.
c) Zapíšte chemickú rovnicu reakcie tuhej síry s plynným kyslíkom za vzniku plynného oxidu siričitého a tepla.
d) Uveďte, či majú vzniknuté produkty spaľovania vplyv aj na znečisťovanie

    ovzdušia, ako napr. spaľovanie uhlia, alebo ropných produktov.
Zopakujte si:   
Termochémia.
e) Určte, ktoré z tvrdení týkajúce sa termochemickej rovnice:

    3C(s)  + 2 Fe2O3(s)   ( 4 Fe(s)  +  3 CO2(g)     - 463,8 kJ       je správne: 

   A) energia produktov je menšia ako energia reaktantov,           

   B) pri vzniku 1 mol  železa  sa spotrebuje  115,95 kJ energie,                                                          

   C) ΔH > 0, 

   D) reakcia je exotermická.





Pomôcky : kalkulačka
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Obr. Rozpúšťanie KCl vo vode


        je endotermický dej














� EMBED Equation.3  ���
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Fe2O3+ 3 CO → 2 Fe + 3 CO2





Oxid uhoľnatý redukuje železnú rudu





CO2 + C → 2 CO





Pražením vápenca s koksom vzniká  
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Obr.  k úlohe 3 b)





   Reakcia sodíka s vodou
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Rozklad vápenca je endotermická reakcia
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